

「香港女性飛躍百年展」徵文比賽
中學組亞軍作品

作者：翁嘉琦同學

學校：拔萃女書院

班別：中四理

香港女性於近百年來，在家庭、經濟、社會參與等方面的角色轉變

中國數千年來背負着「重男輕女」的傳統價值觀，過去婦女地位卑微，有所謂「嫁雞隨雞、嫁狗隨狗」、「在家從父、出嫁從夫」、「女子無才便是德」等說法，充分表現兩性的不平等，造成嚴重的性別歧視。

可是，在過去一百年裏，這情況已有了很大的改善。相比過去，現今女性的生活有較大的自由度，可接受更多的教育，享有更大的法律保障和擢升至更高的職位。越來越多女性投身醫療、法律專業及政府高層職位，很多大企業和國家領導層都紛紛出現不少出色的女強人，如中國國務院副總理吳儀，德國總理默克爾、美國國務卿賴斯等。

香港政府近年來對提高女性地位的問題亦十分關注，在消除性別差異觀念做了很多工作，例如通過「香港人權法案條例」，「性別歧視條例」，成立「平等機會委員會」和「婦女事務委員會」等。在香港，女性現今無論在經濟、政治和社會發展上，都擔當著日漸重要的角。在社會上，女性佔勞動人口的 48.5%，而在全體首長級公務員中，女性約佔 26.5%，比起九十年代已增加 16%。

雖然香港女性的地位已逐漸提升，可是社會上性別歧視仍是處處可見。近年家庭暴力個案急增，女性被戲謔或侵犯事件屢見不鮮。婦女在就業、升職、參與決策及家庭崗位的角色上仍未能全面享有平等機會。工作上，能躋身於管理決策層的女性的比例仍遠遜於男性。在政府的諮詢組織，立法機關及各大政黨中，婦女的代表性偏低。婦女往往被定型為擔任無入息保障的「師奶」角色。女性比男性較易因家庭責任而被迫放棄事業的發展。機構企業經常以女性懷孕為理由，剝奪女性工作的權利。過去二十年，香港經濟轉型，令婦女更易陷入貧窮網內。在香港的弱勢社群中，如家暴和性侵犯受害者、單親家庭等，女性佔大多數。過去，香港政府比較注重硬銷的法例和空泛的宣傳。一般婦女對自主的意識並不強烈，而社會上也欠缺這方面的深入討論。某些傳媒更散播帶有性別歧視的負面訊息。

所以要真正落實兩性平等，進一步提高女性在家庭、社會及經濟上的

地位，不可單靠法律上的書面保障而是需要政府、教育界、企業、社會機構及大眾傳播媒體對這問題有更宏觀的視野和勇敢的承擔，真正明白婦女的需要和面對的困境，香港應盡快在中學通識課推行潛移默化的性別教育，將兩性平等的觀念融入課程中，培育下一代的平等意識。政府可帶頭或鼓勵企業提供彈性的工作時間、增設幼兒托管服務以紓緩女性在工作之餘還要照顧家庭的壓力。此外當局應檢討有關法例，以能更有效保障婦女免受侵害及虐待。最後，政府必須監管傳媒對女性形象的報導，廣泛推行公眾教育，打破「男主外女主內」的固有家庭角色觀念，推動互相協調、彼此合作的分工模式。

自開天闢地以來，這個世界就存在着男與女，正因如此，世界才會繽紛多姿，動人絢麗。男和女天生有其生理和心理上的差異。每人都擁有自由發展的空間，賦有相同平等的基本權利。兩性平等的真諦不在於彼此抗衡競爭，而在闡揚基本人權、互相尊重、彼此欣賞。身為女性應當摒除腐朽落伍的思想，跟隨時代的步伐開創自己新天地；而男性也該放下歧視偏見，重新認識、尊重女性，並學習和她們互動互補。這樣，我們才能達到真正平權的新境界；「女性才華飛躍在香港」才不是一個遙不可及的夢。